

## 深耕职教三十载 倾心谱写园丁曲

--2023年赣榆区“师德先进个人”先进典型事迹材料

江苏省赣榆中等专业学校 徐维华



徐维华，1994年9月调任赣榆县职业技术学校，从此，与职业教育结下了不解之缘，赣榆职业教育也因此多了一名能征善战的职教精兵，三十年的职教生涯留下一串深深的足印。

作为一名专业课教师，他业务精湛，创新执教，因材施教，成绩斐然，深受学生爱戴，家长认可，同事钦佩，领导赞许；作为班主任，他勇挑重担，敢接差班，用心付出，管理有方，把一个个弱班都带成强班；作为领导助手，校办副主任，他总能勤思善虑，先行一步。担任部门负责人后，更是超前规划，勇于创新，敢做敢为，冲锋在前，取得了累累硕果，为赣榆职教做出了重要贡献。

创新是他的思维，奉献是他的品格，激情是他创新工作的不竭动力，奉献是他以校为家的自然常态，宽以待人，严于律己是他的习惯行为，更高更强，追求卓越是他的习惯思维。他心里装着学生，时刻关注老师，牢记领导嘱托，聚焦事业发展，敏于抢抓机遇，做事雷厉风行。

在担任汽车机电系负责人期间，他思维超前，方法创新，针对男生多，精力旺的实际情况，积极践行成型、成人、成长、成才、成功，“五成”育人理念，实训中心贯彻落实“7S”，常规管理率先实行半军事化管理，在他的带领下，全体师生意气风发，凝心聚力，奋发有

为，专业建设从无到有，从弱到强，仅用两年半时间，就带领技能大赛团队一口气冲进国赛并获奖，一举成为苏北龙头专业。同时依托汽修和机电两个专业进行社会化运作，创办了《尚能汽修》和《益职机械》两个校办企业，运营良好。在这期间，还成功引入日本丰田项目、上海通用 AVEC 项目和 SPK 项目落户我校，交通行业也伸出橄榄枝，连云港市唯一一家汽车维修行业从业资格考核认定工作由我校承担，不久，赣榆海洋渔业从业人员资格培训也交给我校承办，校企合作企业更是遍布省内外，赣榆中专汽车机电系成为专业建设品牌，行业发展典范。他本人也从一个汽修专业小白成长为江苏省汽修专业中心组成员。

在担任学前教育系负责人以后，面对的是与以前全然不同的专业领域，他遇难更强的韧劲又上来了，经过一段时间调研和学习，迅速制定学前发展规划，注重加强学生人文素养，确立了“三品”育人理念，即：品味 品质 品牌。深度解读青春密码，重塑学生思维体系，以德、美、劳、俭、体、智、创为七个抓手，提出“七星”出学前口号，同时辅之以课堂思政和经典润泽，学生综合素质和人文素养深受用人单位好评，学生尚未毕业已被抢先预定。

2021 年 9 月，赣榆中专学前教育系首次成功申报婴幼儿托育服务与管理专业，当年开始招生，比之前的 4-6 岁幼儿保育专业又往前移了一大步，针对 0-3 岁婴幼儿照护服务，专业核心知识和技能由幼儿保育迁移到婴幼儿照护、营养照料、生长健康照护等更侧重于医学、营养学转变，重新面临思维、认知、任务、技能的转型、重心转移等

一系列问题和困难，他不等不靠，迎难而上，带领老师认真研读人才培养方案，迅速开启了疯狂学习模式，马不停蹄地开展社会调研、企业考察、参加专题培训、聆听专家讲座，适时召集由政府、行业、企业和学校四方参与的婴幼儿托育服务与管理专业专业指导委员会，对人才培养方案进行把脉问诊，5月25日上午，学校专题召开婴幼儿托育服务与管理专业专业建设建设委员会会议，区卫健委领导、区妇幼保健医院院长、区优质托育机构负责人、赣榆中专领导，政、行、企、校四方领导、专家计32人参会，大家献言献策，畅谈婴幼儿托育服务与管理专业建设规划，共谋婴幼儿托育服务与管理专业发展大计，审议婴幼儿托育服务与管理专业人才培养方案，取得了丰硕研讨成果。会议确定了婴幼儿一体化发展规划路径，决定立即并着手制定核心课程标准和校本教材编写，2023年6月6日上午，他在请示校领导批准后，专程聘请上海市彩虹中职学前教育名师培育工作室主持人，中国教育学会学前教育专业委员会副秘书长宋彩红来校指导教材编写工作，对课程标准的制定和教材编写的结构、逻辑进行审核，矫正，为下一步教材编写工作重点指明了方向，为编出特色给出意见和建议。强化五年制高职教育理论学习已成为教师共识，精心打造婴幼儿托育服务与管理专业实训基地成为重中之重，为实现精准设计，他几易其稿，坚持以高职教育人才观、质量观和教学观，建设省内一流，具有高职教育特色的实训基地。